
PRINCIPII DE EXTINDERE ŞI ORGANIZARE A 
PARCULUI NAJIONAL RETEZAT 

ZENO OARCEA 

Cu ocazia amenajăr.ilor silvice din anul 1964, în ocolul silvic Re
tezat, s-a analizat şi s-a propus extinderea Parcului naţional Retezat, sin
gurul din ţara noastră, spre a se include în perimetrul său şi alte zone 
de importanţă ştiinţifică remarcabilă. 

ln limitele sale iniţiale din 1935, Parcul naţional Retezat are o 
suprafaţă de 13 500 ha, în cadrul căreia în 1960 s-a delimitat o rezer
vaţie şfi.inţifică de 1 900 ha. 

Eztinzînd limitele Parcului naţional Retezat atît la nord, pentru a in
clude în întregime bazinul văii Zlătuio, cit şi în special în sud, pentru 
a include zona carstică a Retezatului Mic, suprafaţa Parcului naţional 
s-ar fi ridicat la cca. 20 OOO ha, cu o rezervaţie ştiinţifică de cca. 4 600 
ha, din care pădure 3 600 ha. Studiul de amenajare silvică întocmit a
tunci a încercat să rezolve integral problema funcţionalităţii porcului, a 
constituirii lui în limite noi, a organiză~ii şi administ•rării lui. 

ln prezent Parcul naţional Retezat încă nu îşi îndeplineşte toate 
rolurile pe care valoarea şi funcţiile sale i le permit, devenind o adevă
rată instituţie ştiinţifică şi social-educativă. ln primul rînd se resimte tot 
mai mult lipsa unei administraţii proprii, ceea ce constituie azi o con
diţie principală pentru organiza.rea parcurilor naturale. Activităţile ce se 
depun în interiorul său sînt adeseori neconcordante, lipsite de un regu
lament restrictiv cu caracter general, care este limitat door la rezervaţia 
ştiinţifică. De asemenea, se constată ades&.:..ri o neprecizare a atribu
ţiilor şi competenţelor diferitelor foruri implicate în gospodărirea lui şi 
adeseori chiar o suprapunere de activităţi. 

ln actuala conjunctură creată de exstenţo legii pentru protecţia 
mediului înconjurător, dobîndeşte o deosebită actualitate reanalizarea 
limitelor Parcului naţional Retezat, astfel incit să cuprindă întreaga uni
tate ecologică a munţilor Retezat, ca şi crearea unei administraţii proprj.j 
şi organizarea generală a parcului pe principii bine constituite. lncadrîn
du-se într-un sistem noţional de parcuri naţionale, care se conturează 
din ce în ce mai distinct în ţara noastră, Parcul naţional Retezat, trebuie 
să beneficieze de avantajele unei concepţii unitare, a unei abordări com
plete a problemelor ridicate de crearea acestor organisme. 

La constituirea parcuriilor naţionale, trebuie să se ţină seama in 
mod normal de anumite criterii specifice, care sînt strîns legate de func-
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ţionalitatea lor. ln esenţa sa, un parc naţional este o suprafaţă terito
rială monumentală prin construcţia sa geografică şi biologică, în care 
echilibirul natural a fost în general puţin perturbat şi care trebuie men
ţinută şi transmisă generaţiilor viitoare cit mai intactă, cit mai autentică, 
în condiţiile unei valorificări turistice şi economice adecvate. Această tri
plă funcţionalitate a organismului, care urmează a fi cit mai perfect ar
monizată, impune criteriile de constituire în majoritatea cazurilor. 

Atît în prezent, cit în special şi în perspectivă, o importanţă şti
inţifică majoră o prezintă toate ecosistemele naturale, care reprezintă 
modele de: evoluţie naturală, care includ un volum maxim de informa
ţie structurală şi de caractere speciale de adaptare. Dar cele mai va
loroase ecosisteme sînt cele situate la extremele condiţiilor de vegetare, 
respectiv la limitele de productivitate. Astfel, valoarea unor arborete ex
cepţionale sub aspectul productivităţii este incontestabilă. Prin raritatea 
lor, prin eficienţa maximă în acumulare energetică şi materială în valo
rificarea unui potenţial natu.ral, prin monumentalitatea lor, ele trebuie 
să constituie cu predilecţie rezervaţii. lntr-adevăr, asemenea arborete re
prezintă rarităţi şi chiar unicate mondiale, ceea ce le conferă o semni
ficaţie aparte. 

La antipod se situează ecosistemele, atît cele silvestre cit fi cele de 
pajişti, din seria extremei precare a condiţiilor de vegetare. n aceste 
situaţii apar alte calităţi genetice distinctive, în special valoarea biolo
gică ide adaptare şi de rezistenţă. Este vorba de ecosi,steme de limită, 
atît altitudinală spre golurile alpine, cit şi climatică spre stepe sau eda
fică pe stîncă,rii, terenuri cu exces de apă, sărături etc. 

Menţinerea unor asemenea ecosisteme naturale, cu echilibrul lor 
dinamic bine preoizat, deţinătoare a unui fond genetic deosebit de va
loros şi autentic, corespunzător unor condiţii geografice specifice, nu 
poate fi realizată eficient numai printr-o atenţie acumulată în mod limitat 
acestora, în cadrul unor rezervaţii, fiind ele chior extinse. Individualizarea 
unor ecosisteme este dependentă atît de caracteristici locale, micro-pei
sagistice şi micro-staţionale, cit şi de interrelaţiile existente intre ecosis
temele unei zone apropiate, deci este în funcţie şi de ansamblul de 
caracteristici ale peisajului general. 

Formele g.rave de relief, creste muntoase, depresiuni, culuoare sau 
văi principale, sînt elemente foarte importante fie de accentuare, fie de 
întrerupere a unor fenomene dinamice în evoluţia vegetaţiei, în succesiu
nea formaţiunilor biologice, determinînd în primul rind conturarea unor 
mari individualităţi ecologice. 

Un masiv muntos, distinct conturat în totalitatea sa, de la poale 
şi pină la creste, reprezintă o mare unitate de evoluţie biologică, o mare 
unitate ecologică. ln acest ansamblu unitar ecologic, interesează nu nu
mai anumite ecosisteme considerate ca aparte sau excepţionale, ci inte
resează în fond întreaga înlănţuire de ecosisteme, condiţionate reciproc 
în timp şi a căror evoluţie şi succesiune a avut un anumit sens şi o anu
mită rezultantă. 

Sub acest aspeet deci, al funcţionalităţii ştiinţifice, criteriile de 
constituire ale unui parc naţional sint precizate de limitele naturale ale 
acestor individualităţi ecologice, deosebite şi autentice. 
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ln actualele sale limite, Parcul naiţonal Retezat cuprinde mai pu
ţin de jumătate din masivul Retezat, reprezentată prin partea sa vestică 
şi sudică. Este adevărat, că in aceste limite sint concentrate o mare 
parte din aspectele interesante şi de originalitate ale masivului. Dar nu 
mai puţin interesantă din punct de vedere ştiinţific şi turistic este şi 
partea cealaltă a masivului. Este vorba în primul rind de ecosistemele ca
racteristice climei nordice, care prin vecinătatea lor directă cu depre
siunea Haţegului, prezintă caracteristici bioclimatice deosebite. Ramura 
P.stică a masivului, cu lungul culoar intramontan al Riului Bărbat, pre
zintă de asemenea alte caracteristici aparte. ln acelaşi timp, Retezatul 
Mic, calcaros, situat la sud, constituie o rezervă ştiinţifică deosebit de 
interesantă. 

ln întregime masivul muntos al Retezatului, un masiv greu acce
sibil, şi-a păstrat în mare măsură caracterul său natural şi prin aceasta 
prezintă în totalitatea sa un considerabil interes ştiinţi~ic. Structura ge
nerală biologică şi ecologică a masivului, surprinde anumite legi de 
distribuţie, de evoluţie şi de succesiune a vegetaţiei, care poate explica 
geneza unor endemisme şi alte fenomne ale procesului natural de e
voluţie. 

Funcţiunea turistică, de mare importanţă şi cu implicaţii remarca
bile în funcţionalitatea unui pa.re naţional, este de asemenea în măsură 
de a impune anumite criterii în constituirea parcului naţional. ln consti
tuirea acestor organisme, în ultimul timp se ţine seama de includerea 
unor zone periferice, zone de reflexie, în general 1.ocuite, care au rostul 
de a absorbi o mare parte din fluxul turistic, în special sub forma sa 
de sejur. Deci ideia zonelor periferice, cu funcţie socială şi turistică 
preponderentă, asociate căilor principale de acces, este în măsură să 
influenţeze constitui,rea parcurilor naţionale. 

Funcţiunea economico-productivă este şi ea în măsură să deter
mine limitele unui parc naţional. Existenţa unor activităţi umane care au 
denaturat puternic şi brutal mediul înconjurător, ca de exemplu : cariere, 
modificări de cursuri de ape etc., nu pot forma obiectul unor zone de 
rezervaţii. Ele pot fi totuşi incluse cu di·scernămint în zonele tampon, cu 
măsuri speciale restrictive. De asemenea, necesitatea asigurării unui e
chilibru ecologic cit mai autentic în cuprinsul unui parc naţional, impune 
anumite restricţii, care se vor resimţi în anumite forme de activitate eco
nomică. Ca atare, este necesar ca limitele unui parc să asigure un echi
libru intre extinderea parcului naţional şi amploarea restricţiil'>r produc
tive pe care le aduce. 

ln concluzie, prin interpretarea criteriilor de constituire a parcuri
lor naţionale, analizate anterior, se propune extinderea Parcului naţional 
Retezat in următoarele limite : 

- Nord : limita naturală a piemontului masivului Retezat spre Ţara 
Haţegului, incluzind şi zona aşezărilor umane de la poale, o zonă peri
ferică cu un interesant colorit etnic şi f.plcloric : 

- Est: culoarul principal al Riului Bărbat, continuat spre sud cu 
culoarul văii Bilugul, legătura intre ele făcindu-se peste culmea Bilugului: 

-Sud : culoarul Jiului de vest pină la obirşie, la valea Soarbele, 
apoi culmea principală a munţilor Godeanu, intre virful Paltina şi virful 
Murariu ; 
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- Vest: culmea Murariu - Gugu - Branu, pînă la importanta 
confluenţă de la Gura Apei, apoi culoarul principal al Rîulul Mare pînă 
la Rîu de Mori. 

ln noile limite propuse, suprafaţa Parcului naţional Retezat, se va 
extinde la cca. 52 OOO ha, din care cca. 32 OOO ha vor fi reprezentate prin 
păduri (61 la sută), iar restul prin goluri de munte. La rîndul său din 
această suprafaţă, cca 12 OOOha, ar reprezenta rezervaţiile ştiinţifice, cu 
un regim strict de restricţii, iar restul zone tampon, cu activităţi dirijate 
în cadrul unui program restrictiv bine precizat. 

Rezervaţiil.e ştiinţifice ar urma să cuprindă în cea mai mare parte 
subalpinul şi alpinul inferior în masivul central al Retezatului şi o zonă 
similară în Retezatul calcaros, incluzind astfel cele mai interesante zone 
naturale, cu o importanţă ştiinţifică deosebită. 

Cu toate că Parcul naţional Retezat este legal constituit deja de 
4 decenii, prezentăm în continuare anumite principii de organiza·re a 
parcurilor naţionale, de o valabilitate generală, acceptate atit în ţara 
noastră cit şi în majoritatea ţărilor. lumii. De aceste principii va trebui 
să se ţină seama la constituirea viitoarelor parcuri naţionale, ca şi la 
extinderea perimetrului actual al Parcului naţional Retezat. într-o suma
ră prezentare, aceste principii sînt : 

1. Pincipiul organizării unitare. Organizarea unui parc naţionial 
trebuie să se facă în concepţia unui sistem unitar. Aceasta presupune, 
moi întîi de toate o concepţie armonioasă şi completă, o structurare co
respunzătoare apoi, care să asiqure o eficienţă cit mai mare tuturor 
funcţiunilor. Unele parcuri naţionale au în limitele lor suprafeţe sau ac
tivităţi ce aparţin unor sectoare diferite. Principiul organizării unitare o
bligă la stabilirea unor factori prioritari in orqanizorea şi gospodărirea 
acestui organism şi coordonarea intregii activităţi de către aceşti factori. 

2. Principiul dublei subordonări. ln concepţia modernă privind or
qanizarea parcurilor naţionale se acceptă ideia de bază că aceste parcuri 
trebuiesc subordonate celui moi înalt for ştiinţific al ţării. Aceasta, da
torită importanţei deosebite, cu caracter naţional a unor asemenea or
ganisme, adevărate tezaure ştiinţifice şi peisagistice, necesare a li se 
asigura un cit mai perfect echilibru ecologic. 

· ln acelaşi timp însă, complexa funcţionalitate a unui parc naţio
nal presupune o mulţime de activităţi, atît cu caracter ştiinţific-experi
mental, cit şi economico-lucrative. ln mod normal, toate aceste activităţi 
nu pot fi girate şi coordonate de un incit for ştiinţific, care are cu totul 
un alt caracter şi o altă menire. Din această situaţie rezultă necesitatea 
unei duble subordonări a parcurilor naţionale. Pe de altă parte ele tre
buie să aparţină de sectorul economic preponderent în activităţile com
plexe ce se desfăşoară în parc, care în majoritatea cazurilor în ţara 
noastră este sectorul silvic, pe de altă pa.rte, este necesar ca întreaga 
activitate să fie urmărită, sub aspectul respectării acelei integrităţi eco
logice, de către un „consiliu ştiinţific", aparţinind de cel mai înalt for 
ştiinţific, respectiv în cazul ţării noastre de Academia Republicii SociaHs
te România, în colaborare cu Consi·liul Naţional pentru Protecţia Mediu
lui lnconjurător. 
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O asemenea formă de organizare şi de subordonare a adminis-
traţiei unice a unui parc naţional poate asigura o eficienţă maximă 
funcţionalităţii sale complexe. 

3. Principiul armonizării funcţionale. Principalele funcţiuni ale unui 
porc naţional sînt : 
· - funcţiunea turistică 

- funcţiunea ştiinţifică 
- funcţiunea economică de producţie (în zone tampon). 
Armonizo(ea acestor funcţiuni, care uneori au un caracter contra

dictoriu, se realizează printr-o zonare interioară a parcului naţional. A
ceastă zonare are ca efect organizatoric excluderea unor suprafeţe şi 
anume a rezervaţiilor ştiinţifice de la circulaţia turistică şi de la valorifi
carea economică, concomitent cu dirijarea şi dozarea acestor activităţi 

Acest principiu presupune delimitarea clară a rezervaţiilor ştiinţi
fice, asigurarea pazei str.icte a lor, precizarea restricţiilor în zonele tam
pon, precum şi realizarea unor condiţii optime cercetării şi experimentării 
ştiinţifice (laboratoare, puncte d.e observaţie, adăposturi şi poteci specia
le pentru cercetare, etc.). 

Principiul presupune de asemnea, dezvoltarea ·reţelei de trasee 
turistice şi a amplasamentelor de cazare, deci a întregii sistematizări tu
rlstico, subordonată administraţiei parcului naţional. Sistematizarea tu
ristică trebuie bazată pe o amănunţită cartare peisagistică, care să per
mită o valorificare optimă a peisajelor, precum şi asigurarea unui raport 
optim între zonele circulate şi zonele de linişte. Presupune de asemenea, 
amplasarea bazelor de adăpost şi dimensionarea lor în funcţie de poten
ţialul recreativ al unor zone şi de reţeaua de trasee stabilită, respectînd 
un anumit grad de încărcare admisibil, în aşa fel incit să poată asigura 
menţinerea integrităţii rezervaţiilor ştiinţifice şi a echilibrului ecologic in 
general. 

Acelaşi principiu enunţat presupune şi valorificarea integrală a re
surselor materiale disponibile ale zonelor tampon, cu condiţia de a nu 
se modifica nefavorabil funcţiunea acestor zone de a proteJa într-un 
mod corespunzător, din punct de vedere ecologic rezervaţiile ştiinţifice. 

4. Principiul educativ. întreaga activitate depusă in parcurile na
ţionale trebuie să fie or.ientată pe linia educării vizitatorilor in probl.e
mele de ocrotirea mediului înconjurător şi a respectului pentru natură 
şi penţru aspectele ei monumentale. 

Parcurile naţionale trebuie să devină adevărate laboratoare de 
instruire a tineretului şi de educare a maselor, in vederea instaurării unei 
adevărate strategii ecologice în gospodărirea pămîntului, indispensabilă 
omenirii de mîine. 

Conform reglementărilor legale, precizate în legea pentru protec
ţia mediului înconjurător, constituirea unui parc naţional se realizează 
printr-o succesiune de etape, care rămin valobile şi în cazul extinder~i 
perimetrului unui parc deja constituit : 

a) etapa de iniţiativă 
Această etapă se realizează prin propuneri care se fac atît din 

partea Academiei cit şi a altor foruri interesate care solicită Academiei 
asemenea propuneri. 
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b) etapa de proiectare 
Constituirea parcurilor naţionale se face pe baza unei documentaţii 

la nivel de studiu sau proiect de constituire efectuate de Academie sau 
de alte instituţii competente sol.icitate de aceasta şi avizată de organul 
prevăzut de lege. Un asemenea, studiu trebuie să rezolve cel puţin ur
mătoarele aspecte : 

- o cartare funcţională a zonei în care se propune constituirea 
parcului naţional, cu identificarea tuturor tipurilor funcţionale a ecosis
temelor naturale, în special a celor declarate ca rezervaţii sau indicate 
a fi declarate în viitor, cu precizarea originalităţii lor şi a importanţei 
ştiinţifice ; 

- o cartare peisagistică a zonei, cu ajutorul căreia să se stabi
lească capacitatea recreativă şi respectiv funcţiunea turistică ; 

- propunerea limitelor parcului naţional ; 
- propunerea structurii generale a parcului naţional, printr-o sub-

zonare, care să asigure armonizarea tuturor funcţiunilor parcului naţional; 
- programul restrictiv al parcului naţional ; 
c) etapa de constituire juridică 
Se realizează printr-o Hotărîre a Consiliului de Stat, pe baza stu

diului de constHuire înaintat de Academie. 
d) etapa de constituire administrativă 
Este ultima etapă care finalizează preocupările de constituire a 

parcului naţional. 
Constituirea parcurilor naţionale, în forme complete şi viabile în 

ţara noastră care are încă mari rezerve de peisaje naturale autentice este 
o datorie a generaţiilor contemporane. 

QUELQUES 1PRINCIPES POUR L'EXTfNSION 'Eî L'ORGANISATION DU 
PARC NATIONAL OE 1RETEZAT 

Resume 

En s'appuyant sur Ies omenogements forestiers, l'auteur discute Ies principes d'or• 
ganisotion et de l'extension de l'etendue du Parc national de Retezat. Dans Ies nou• 
venes !;mites proposees par l'auteur, la prochaine etendue du parc nalionaJ /aura 
52 OOO hectares, dont 32 OOO hectares sera representee par des bois et le reste por d~' 
poturages alpine et subalpins. Dons la nouvelle etendue 'l:oire des ·reserves scientifiques 
sera de 12 OOO hectares. 
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